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-

István király vezetése alatt egy új államegység 
jött létre.  A történelmi események sorozatának 

herceg székhelye lett. Ott készült a trónutódlás-

megjelent kötet célja: összegezni a legkülönfé-
lébb ismeretanyagot és irodalmi forrásokat Vá-

-
-

ra és feltárni ennek az alattomos cselekménynek 

-

igazságot, de szeretné közelebb hozni az olvasó 
-

lult és ellentmondásos évszázadokat. Ennek az 
-
-
-

a történettudomány eredményeit.
-

rai hercegséggel és annak uraival foglalkozik. Az 
-

-
-
-

amelyek azután egyetlen szilárd államalakulatba 
egyesültek. A Nyitra környéki terület egy részét 

-

-
sa alatt az egész terület „hivatalosan” a trónörö-
kösnek választott személy közigazgatási tényke-

-
-

-

-

azokra vonatkozott, akik sem a keresztény, sem 

hogy a magyarok azért vehették fel ilyen gyorsan 
a keresztény vallást, mert mitológiájuk és hitvi-
láguk közel állt a kereszténységhez. Szimokrata 

-
-

lényegesebb eleme az egyistenhit volt, amely 

magyarok szokásrendszerének és hiedelemvilá-

-
nyilvánulása. A Szent Koronával megkoronázott 

gyakorolhattak, hogy az esztergomi érseket a 

ki nemcsak Magyarországon, hanem az egész 
keresztény világban. Felmerülhet tehát a kérdés, 

-
ban a reményben, hogy alattvalói majd egy na-

Csámpai Ottó

Vászoly könnye –

Vazul nyitrai herceg tragédiája
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-
ja be Vazul tragédiájának irodalmi ábrázolásait. 

-
-

elrejtett büszkeséget; a fájdalmat, amely mindig 
-
-

látó Vászolyt. A fejezet tartalmazza a rendelke-

kritikáit vagy egyéb értékeléseit a XVI. századtól 

A negyedik fejezet részletesebben foglalkozik 

álló történelmi dokumentumok és egyéb forrás-
-

ruálni Vazul nyitrai tartózkodásának és tragikus 
-

ván is tartózkodott egy ideig Nyitra várában, és 
-

-

számára, és látszólag nem érinti a könyv tárgyát. 

-

tevékenységének, valamint István felesége, Gi-
zella Nyitrán való tartózkodásának. István király-
lyá koronázása után fia, Imre lett az utódja, aki 

-

halálos baleset. Ha nem került volna sor erre a 
-
-

volna. Talán ez volt a tüske a Gizellával a királyi 
-

-

-
nek a skálája igen változatos: Vászoly összees-

elfoglalhassa a 
trónt, mi több részt vett az Imre elleni merény-
letben is; ezzel szemben egyesek Gizellát látják 

-
gatója, Orseolo Péter számára. Vannak olyan 

Orseolo Péter anyja volt, állt az összeesküvés 
mögött. Vászoly származásának kérdése körü-
li változat: a hivatalos vélemény szerint Mihály 

-

-

-

unokája, Salamon, Géza és László, magyar ki-

lovagkirály, Szent László, akinek alakja ma is 
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olyan érdekes adatok olvashatók, amelyek lát-
-

Amikor Szent István szembesült azzal, hogy 

-
gedte Vászoly fiainak, hogy elhagyják az orszá-

-
-

detét Istennek szentelte, „fogadalom s felajánlás 
útján szüntelen imáiban magát és királyságát 

mennybevitelének ünnepét is, tulajdonnevének 

neki a Szent Koronát. Szent István halála után 

ezért csak az összes férfi leszármazott kihalá-
sa után kerülhetett a trónra. Nemcsak a széles 

-

két fiát és három unokáját – ültetett a királyi trón-

I. (Szent) László volt, aki 1083-ban boldoggá 
avatta Istvánt, fiát, Imrét, valamint a két zobori 

A cselekményhez nyilvánvalóan az is hoz-
zátartozik, hogy az Isztambulba látogató turis-
ták nagy részének fogalma sincs arról, hogy az 

-

Szent Piroskát, Szent László lányát ábrázolja, 
akit az ortodox keresztények Szent Eiréné né-

császár, II. Ióannész Komnénosz felesége volt. 

– két dacos magyar – örök szimbólumai marad-
nak annak a közösségnek, amely Istvánnal el-
lentétben nem Nyugatra, hanem Keletre tekint, 
amelynek vére valóban a távoli múlt álmait, a 

-
ségéhez és annak védelméhez.

egyik ilyen, bár kevésbé ismert, Szombati-
Szabó István (1888–1934)1 református 

-
gyar költészet történetében. Az egyikben 

1

tragikumát. […] Ezt a tragikumot a Trianon 
-

nyugtalanságot árasztó sorokba öntötte, 
-

tené a második világégés borzalmait:
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Szemem kitolták. Meghalt egy szemem.
De én vakon is látok: üzenem.

 
Fülembe forró ólmot önttetett.

De nem lettem én attól süketebb.
 

De üdv szava nem lett dadogó.
 

 
Egy száraimat kerék törte meg.

De törött csonttal is még csörtetek.
 

S ha szem, fül, nyelv, kéz, láb el is hagyott:

 

 

S minden el nem szólt szava visszafolyt
 

 

De véres csonkján édes láz fut át.
 

És egy hiányzó részt is érezem:
tudom, hogy volt s érzem, hogy van kezem.

 

S a levágott kar holtan is hadakszik.
 

Élet: nem éllek. Álom: nem halálom.
Vak: utat nézek. Csonka-bonka: járom.

 

Amit lehet és ahogy nem tudok:

 
Szeretnék mindent tárt szemekkel látni,

Akarnék tág torokkal jajt kiáltni,
 

Akarnám kézre fogni a kezet.
De nincs egyebem, csak emlékezet.

 

 

 

S lát feketében fehér véneket.
 

 
Magzatokat, kiket dalolva szülnek,

 
És lát fekete, fejt anyatejet,

 

 
Királyi sorsból csak azt örökölném,

Vak Vazul herceg panaszkodása


